ՌԵՖԵՐԱՏ` 
Քիմիա առարկայի ուսուցումը չի կարելի պատկերացնել առանց վարժությունների կատարման և խնդիրների լուծման  ...,
նախատեսված

<<Մաթեմատիկական մոդելներ>> կոնֆերանսի համար,
քիմիա առարկայի շրջանակներում առաջացած պրոբլեմների հաղթահարման գործնթացի շրջանակներում
Ուսուցման գործընթացի վերջնական նպատակն է արդյունավետ կրթական տեխնոլոգիաների ստեղծումը: Ուսուցման ընթացքում լինում է այնպես որ որոշակի քիմիական մտածողությամբ օժտված անձնավորություն ձևավորելու համար դպրոցում կիրառվող կրթական տեխնոլոգիա օբեյկտ կոչվածի դիմադրության հզոր ներուժը հաղթահարել չի կարողանում, այդ պատճառով շատ հաճախ ձևավորվում է քիմիան ատող, և ոչ սիրող ու այդ առարկայի ուսումնասիրությունից հաճույք ստացող անձնավորություն:

    Երկարամյա աշխատանքի ընթացքում ինձ քիչ է հաջողվել այս ճեղքվացքը վերացնելու, նույնիսկ վերջին տարիներին այն ավելի է սկսել խորանալ և սերը քիմիա առարկայի նկատմամբ պակասել է, թեև իմ աշխատանքի ընթացքում կիրառում եմ ինչպես ավանդական այնպես էլ ժամանակակից միջոցներ, որոնց հիմքում ընկած են ուսուցման տարբեր մեթոդներ: Ուսուցման մեթոդը բոլորիս հայտնի ուսուցչի և սովորողի կարգավորված ու փոխկապված գործունեության եղանակ է որն ուղղված է ուսուցման որոշակի նպատակին հասնելու: Հաճախակի կիրառելով ակտիվ ուսուցման մեթոդները (ԱՈՒՄ) նկատել եմ, որ վեջիներս կտրուկ ակտիվացնում են սովորողների մտավոր գործունեությունը, նրանց ստեղծագործական ներուժը և բարձրացնում գործնական պատրաստվածության մակարդակը:
    Ուսումնական գործընթացում այս մեթոդի կիրառումը ապահովում է(դեռ մասնակի) այնպիսի խնդիրների լուծումը ինչպիսիք են սեփական գիտելիքների ինքնուրույն խորացումը, ձեռք բերված գիտելիքների կիրառումը կոնկրետ պայմաններում, սովորողների ուղղորդումը դեպի ստեղծագործական աշխատանքը, մշակված նյութի համակարգումն ու վերլուծումը, քննադատական մտածողության զարգացումը, արդյունավետ նախապատրաստումն մասնագիտական գործունեությանը: 
      Պարտադիր ուսումնական ձեռնարկները որոնցից օգտվում են սովորողները քիմիա ուսումնասիրելս`դասագրքերն են, որոնք ուսուցչի ձեռնարկի, աշխատանքային  տետրերի և թեստերի ժողովածուների հետ կազմում են քիմիայի դասընթացի ուսումնամեթոդական հավաքանին:

      Դասագրքերում բացահայտվում է առարկայի  բովանդակությունը` ուսուցման նպատակներին համապատասխան, որը հաստատված է ծրագրերով և դիդակտիկայի պահանջով: 

      Դասագրքերում առաջադրված են հարցեր, առաջադրանքներ, վարժություններ և խնդիրներ որոնք կազմում են մեթոդական ապարատի կարևոր մասերց մեկը:

       Քիմիա առարկայի ուսուցումը չի կարելի պատկերացնել առանց վարժությունների կատարման և խնդիրների լուծման  որոնք զուգորդվում են դասի լաբորատոր-գործնական պարապունքների հետ և հեշտացնում առարկայի ուսուցումը և բացահայտում բազմազան քիմիկան պրոցեսների էությունը: 

         Երբ ես կարդացի դպրոցում փակցված հայտարարությունը` հրավիրում ենք մասնակցելու <<Մաթեմատիկական մոդելներ>> կոնֆերանսին, ինձ հետաքրքրեց անկախ մասնագիտությունից մեջբերումը, որը թեև փակագծում էր, այնուամենայնիվ ,զրուցեցի կազմակերպչի մեր  լավագույն ուսուցչուհու Արմինե Խառատյանի հետ և որոշեցի մասնակցել այս կոնֆերանսի մի պարզ պատճառով որպեսզի մեր մաթեմատիկայի ուսուցիչները մաթեմատիկա դասավանդելուց ավելի մեծ ուշադրություն դարձնեն մի շարք թեմաների դասավանդման  վրա, որոնք առնչվում են քիմիայի խնդիրների լուծման հետ,  ինչպիսին են `
1. Հարաբերություններ, համեմատություններ, տոկոսներ(զանգվածային բաժին) 

2. հավասարումների լուծում 

3. մեկ կամ երկու անհայտով հավասարումների լուծում

4. և այլն
Այս թեմաները  անմիջապես առնչվումեն են քիմիայի խնդիրների լուծման հետ և չգիտեմ ինչու նույնիսկ ամենալավագույն աշակերտները դժվարանում են նման խնդիրների լուծման ժամանակ  և այսօր իմ մասնակցությունը այս սեմինարին ունի նպատակ և այդ նպատակն է էլ ավելի սերտացնել քիմիա և  մաթեմատիկա դասավանդող ուսուցիչների կապը, որպեսզի աշակերտներին տրվող գտելիքները լինեն հիմնավոր և հավիտենական, որովհետև այն մարդուն անհրաժեշտ է ողջ կյանքի ընթացքում: 

      Այժմ կոնկրետ օրինակով ցույց կտամ թե 7,8-րդ դասարաններում ինչպիսի խնդիրներ են լուծում աշակերտները և ինչ եղանակով: Առաջին մաթեմատիկական հասկացությանը առընչվում ենք ատոմի կառուցվացքը ուսումնասիրող պրոտոնը ունի+ 1 էլեկտրական լիցք ,էլեկտրոնը-1 էլեկտրական լիցք (մաթեմատիկա- 6, ամբողջ թվեր գլխում)
Ատոմը էլեկտրաչեզոք մասնիկ է,որովհետև դրական և բացասական լիցքերի թիվը իրար հավասար է,երբ ատոմը կորցնում է էլեկտրոն (ներ)  դրական լիցքերի թիվը մեծանում է ինչու,այստեղ առաջանում է բարդություն 
    (+5)+(-4)=+1
K  -e  
K, Cl+e
Cl
Հաջորդ հանդիպումը մաթեմատիկայի հետ` ատոմի զանգված,քիմիական տարրի հարաբերական ատոմային զանգված թեմայում է:

Այսպես ամենաթեթև,ամենափոքր զանգվածով տարրի` ջրածնի իրական զանգվածը`0.000000000000000000000001674 է,հիմա այս թիվը պետք է վերածել

         1.674 10-21   գ կամ 1.674 10-27  կգ

Հարաբերական ատոմային զանգվածները որոշելու համար պետք է իմանալ թե ինչ է զանգվածի ատոմային միավորը` ԶԱՄ,դրա համար անհրաժեշտ է այն որոշել գիտենալով, որ ԶԱՄ-ն ածխածնի ատոմի զանգվածի մեկ տասներկուերորդ մասն է դրա համար ածխածնի իրական զանգվածը 1.99 10  կգ բաժանում ենք 1/12 վրա

այսինքն`
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կգ
ստացվում է 1.66 · 10-26   կգ թիվը

Հարաբերական ատոմային զանգվածը այս կամ այն տարրի ատոմի համար որպեսզի որոշենք այդ տարրի իրական զանգվածը բաժանում ենք ԶԱՄ-ի վրա:

Այսպես Ar(X)= Քիմիական տարրի մեկ ատոմի զանգվածը/ ԶԱՄ
Օր.Ar (O)= 
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Քիմիական տարրերի հարաբերական ատոմային զանգվածը իմանալով կարող են որոշել տվյալ տարրի մեկ ատոմի իրական զանգվածը,այդ նպատակով տարրի հարաբերական ատոմային զանգվածը բազմապատկում են զանգվածի ատոմային միավորով:

mo(X)=Ar(X)*1/12mo(C)   կամ  mo(X)=Ar(X) *ԶԱՄ
(Քիմիա 7 -վարժ 5,6,7,էջ 50, վարժ 5,6, էջ 66, վարժ 8,9 էջ 72) 
Հարաբերական մոլեկուլային թեմայում առնչվում ենք արդեն մեզ ծանոթ հարաբերական ատոմային զանգվածի հետ քանի որ հարաբերական մոլեկուլային զանգվածը թվապես հավասար է նյութի մոլեկուլի բաղադրությունում առկա բոլոր ատոմների հարաբերական ատոմային զանգվածների գումարին:ՈՒստի իմանալով նյութի մոլեկուլային բանաձևը կարելի է հաշվել այդ նյութի մոլեկուլային բանաձևը:
Այսպես`   Mr (H2O)=moH2O/1,66*10-27=3,00*10-26/1,66*10-27=18 (սա գիտենք)
Mr (H2)=2 Ar(H)=2*1=2, բարդ նյութերի դեպքում Mr (AmBn)=m*Ar (B) 
Հարաբերական մոլեկուլային զանգվածը նյութի հիմնական բնութագրերից է,հետևաբար  Mr-ից   և նյութի քիմիական բանաձևից ելնելով կարելի է հաշվել `
1. Նյութի բաղադրությունում առկա տարրերի զանգվածային բաժինները.
այսպես `զանգվածային բաժինը նշանակում են հունարեն այբուբենի w (օմեգա) տառով և ցույց է տալիս թե տարրի հարաբերական ատոմային զանգվածի ու ինդեքսի արտադրյալը հարաբերական մոլեկուլային զանգվածի որ մասն էկազմում, զանգվածային բաժինը արտահայտվում է պարզ կամ տասնորդական կոտորակներով բայց ավելի հաճախ տոկոսներով: 

Օրինակ հաշվել ջրի մոլեկուլում տարրերի զանգվածային բաժինները դրա համար քիմիական բանաձևից օգտվելով որոշում ենք ջրի հարաբերական մոլեկուլային զանգվածը`

        Mr(H O)=2Ar (H)+Ar(O)=2·1+16=18

ըստ զանգվածային բաժնի սահմանման` ունենք

    w(H)=
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=0.111 կամ 11.1% 

   թթվածին տարրի զանգվածային բաժինը կարող ենք հաշվել կամ նույն եղանակով կամ էլ հետևյալ կերպ  
     w(O)=1-1/9=8/9 կամ  88.9% 
( վարժ. էջ  97 3,4,5, խնդիր 1,2,3)

2. Նյութի քիմիական բանաձևից ելնելով կարելի է որոշել`գիտենալով նյութի բաղադրությունում առկա տարրերի զանգվածային բաժիններն ու տարրերից մեկի հարաբերական ատոմային զանգվածը կարելի էհաշվել մյուս տարրի հարաբերական ատոմային զանգվածը:
Փորձով հաստատվել է, որ CO2   (ածխաթթու գազ) գազի բաղադրությունում ածխածին (C) տարրի զանգվածային բաժինը  27,27% է, իսկ թթվածին (O) տարրինը 72,73%: Հաշվենք  թթվածնի հարաբերական ատոմային զանգվածը, եթե հայտնի է որ ածխածին տարրի հարաբերական ատոմային զանգվածը 12 է:

Կազմենք համամասնություն
ω(C) : ω(O)=Ar(C) : 2Ar(O)
տեղադրենք ω զանգվածային բաժինների (%) թվային արժեքները 
27,27 : 72,73=12: 2Ar(O) 
այստեղից ստանում ենք
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3.  նյութի բաղադրությունում առկա տարրերն ու դրանց զանգվածային բաժինները(ω%) գիտենալով կարելի է որոշել այդ նյութի քիմիական բանաձևը: 
Արտածել նյութի քիմիական բանաձևը, եթե հայտնի է, որ այդ նյութի մոլեկուլը կազմված է երկաթ (Fe) և թթվածին (O) տարրերի ատոմներից, ընդ որում նշված տարրերի զանգվածային բաժինը համապատասխանաբար հավասար է 70%  և  30%: Յուրաքանչյուր տարրի ω զանգվածային բաժինը (%) այդ տարրի հարաբերական ատոմային զանգվածին բաժանելով և համամասնությունը կազմելով,  
կգտնենք տվյալ նյութի մոլեկուլում տարրերի ատոմների հարաբերությունը, հայտնի է, որ Ar(Fe)=56, Ar(O)=16, ուստի ստանում ենք`
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Նշանակում է որ տվյալ նյութում երկու ատոմ երկաթին բաժին է ընկնում երեք ատոմ թթվածին, բանաձևը երկաթի օքսիդի կլինի Fe2O3:

Խնդիր 1-4  էջ 101 (քիմիա-7)

Ութերորդ դասարանում ավելանում են քիմիական մի շարք հակացություններ որոնցով նույնպես լուծում են վարժություններ և խնդիրներ դրանցից են`

մոլ հասկացությունը –

մոլը նյութի քանակն է –այն քանակը որում պարունակում է այդ նյութի 6,02·1023 կառուցվածքային մասնիկ , այն նշանակում են ν կամ n(նոր գրքերում)
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]N
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-մոլային թիվ

NԱ=6,02 · 1023մոլ-1
Դիտարկենք հաշվարկի երկու օրինակ 

1. քանի մոլ է ջրի 9,03· 1023 մոլեկուլը

[image: image11.wmf]5

,

1

10

02

,

6

10

03

,

9

)

(

23

23

2

2

=

×

×

=

=

A

O

H

N

N

O

H

n

մոլ
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2. որքամ է մոլեկուլների թիվը 0,5 մոլ քլորում
NCl2 = ν (Cl) · NԱ

NCl2 =0,5մոլ · 6,02 ·1023մոլ-1=3,01 ·1023
(վարժ. 4, 5, 6, 7, 8   էջ  9   8–րդ դաս.)

Նյութի քանակ և զանգված մեծությունները միմյանց փոխկապակցելու նպատակով ներմուծվել է նյութի մոլային զանգված հասկացությունը, 1մոլի զանգվածը անվանվում է մոլային զանգված, նշանակվում է M տառով ու հավասար է նյութի զանգվածի (m) և քանակը (ν) հարաբերությանը`
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այս բանաձևից երևում  է որոշել մոլային զանգվածի չափման միավորը` գ/մոլ, կգ/մոլ:

Օրինակ. հաշվի առնելով, որ 1մոլ ջրի զանգվածը 18 գ.է`
   Mr(H2O)=M(H2O)=18=18գ/մոլ 
Մոլային  զանգվածի մեծությունից օգտվելով ` կարող ենք հաշվել նյութի ցանկացած քանակի զանգվածը, քանի որ ունենք.  

m=M · ν 

Օրինակ հաշվել քանի գ. է 0,2 մոլ  MgO զանգվածը
m(MgO) =M(MgO) · ν
Քանի որ  M(MgO)=40 գ/մոլ 

ապա m(MgO)=40գ/մոլ ·0,2= 8գ
Իսկ եթե հայտնի է նյութի զանգվածը, ապա կարող ենք հաշվել համապատասխան նյութաքանակը քանի որ ունենք 
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[image: image15.wmf]
Օրինակ քանի մոլ է 180գ  SiO2  սիլիցիումի օքսիդը

քանի որ  M(SiO2)=60 գ/մոլ ապա
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Ինչպես արդեն տեղյակ ենք` ցանկացած նյութի մեկ մոլը 6,02 ·1023 մոլեկուլ է պարունակում , նշանակում է մոլային զանգվածը տվյալ նյութի 6,02 ·1023 մ  մոլեկուլի զանգվածն է : Այստեղից հետևում է, որ նյութի մոլային  զանգվածը Ավոգադրոյի հաստատունին բաժանելով` կստանանք տվյալ նյութի յուրաքանչուր կառուցվածքային մասնիկի     զանգվածը.
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Օրինակ հաշվել ջրի 1մոլեկուլի զանգվածը քանի որ ինչպես արդեն հաշվել ենքM(H2O)=18գ/մոլ ուստի ստացվում է 
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(Օրինակ էջ 11 վարժ 5,6,7)
պարզագույն հաշվարկներ քիմիական հավասարումներով

էջ 38 այժմ լուծենք մի քանի խնդիրներ`
Խնդիր 1. վօրքան է այն ծավալը (ն.պ) որն անհրաժեշտ է 20% խարնուրդ պարունակող 200 կգ պղնձե օքսիդ պղինձ ստանալու համր
լուծում

1. կազմում ենք քիմիական ռեակցիայի հավասարումը

                                CuO+H2=Cu+H2O
2.Գտնում ենք մյուս պղնձի (ll)օքսիդի զանգվածը:

Ըստ խնդրի պայմանի այն պարունակում է 20% 
խարնուրդ,հետևաբար մաքուր CuO-ի զանգվածային բաժինը 80% է(այսինքն w=0,8) որտեղից m(CuO)=m.w կամ m(CuO)=200.0,8=160կգ
այժմ գրառումն է հտեվյալ տեսքը

                                    CuO+H2=Cu+H2O
3.Հաշվի առնելով որ

M(CuO)=64+16=80կգ/կ մոլ     Vm(H2)=22,4մ3   
օգտագօրծելով ռեակցիայի հավասարումը ստանում ենք

CuO+H2=Cu+H2O      

4.Կազմում  ենք      համամասնություն և այն  լուծում 
160:80=x:22,4  որտեղից x=160.22,4:80=44,8մ

5.Գրանցում ենք պատասխանը Vx(H2)=44,8մ3 քիմիական խնդիրների լուծման վերը նշված հաշվեկանոնը քաջ յուրացնելուց հետո լուծումը կառելի է գտնել ավելի կարճ առանց ավելորդ բացատրություններլ և մանրամասնությունների

(էջ 67 8-րդ դասարան)               
Վերը նշված խնդիրները թեև համարվում են պարզագույն խնդիրներ, սակայն աշակերտների մեծամասնությունը դժվարությամբ են լուծում, իսկ միջին բարդության խնդիրները ավելի դժվար, էլ չեմ խոսում բարդ խնդիրների մասին, որոնք հասանելի են քչերին: Միջին բարդության խնդիրները լուծելու համար անհրաժեշտ է ընտրել խնդրի լուծման ճիշտ  սխեմա, որը պետք է լինի տրամաբանական , պարզ : Ընդհանրապես տարբեր քիմիական խնդիրներ լուծելու համար , խնդիրների լուծման հիմքում պետք է լինի համակարգված մոտեցում` հաշվարկների հաջորդականություն կատարման և բաղադրիչների բաժանելու սկզբունքը: Խնդրի լուծումը պետք է սկսել պատասխանելով խնդրի հիմնական հարցին:                         
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